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У роботі досліджено сучасний стан руйнування та збереження історико-культурної спадщини України 

внаслідок російської агресії, яка виникла у 2022 р. Розглянуто умови відтворення історичних пам’яток 

українського народу у воєнний час, що стає потужним каталізатором збереження та збагачення патріотичних 

цінностей, які є важливою складовою формування української національної ідентичності. 
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У 2014 р. російськими військами відбулося збройне вторгнення в Україну: був 

окупований Крим, розпочалася війна на сході України (Донбас). 24 лютого 2022 р. 

розпочалося широкомасштабне воєнне вторгнення російських військ на територію нашої 

держави. За час російсько-української війни було пошкоджено і зруйновано велику кількість 

історико-культурних пам’яток України. У нових реалістичних умовах сьогодення постало 

питання пріоритетності культурної спадщини в Україні. Тому актуальною проблемою нашого 

дослідження є аналіз, перспективи відновлення і збереження історико-культурної спадщини як 

складової національної культури.  

Енциклопедія історії України пропонує таке визначення культурної спадщини як 

сукупність успадкованих сучасниками від попередніх поколінь культурних цінностей. До них 

належать: 1) пам’ятки архітектури та монументального мистецтва й подібні до них пам’ятки 

археології та історії, а також пов’язані з ними природні об’єкти; 2) найрізноманітніші визначні 

місця; 3) рукописи, книги, архівні матеріали, предмети художнього, історичного або 

археологічного значення, наукові колекції, які мають художнє, історичне, етнографічне чи 

наукове значення; 4) традиції, звичаї, обряди, свята (святкування), традиційні ремесла, інші 

форми збереження та демонстрування досвіду, навичок і знань, що мають значення для 

окремих спільнот і передаються із покоління в покоління. Культурна спадщина підлягає 

збереженню та охороні, а також повинна бути доступною для якомога більшого кола 

зацікавлених людей і всіляко популяризуватися [1]. 

На сьогодні, відповідно до даних Міністерства культури та інформаційної політики 

України, пошкоджено або повністю зруйновано понад 1300 об’єктів культурної 

інфраструктури, а також незаконно вивезені частини музейних колекцій з тимчасово 

окупованих територій України [2]. 

Застосувавши історичну хронологію подій, ми спробували проаналізувати сучасний стан 

деяких історико-культурних національних пам’яток під час російсько-української війни.  

Скіфське золото. Прикладом розкрадання культурної спадщини України є ситуація, що 

набула розголосу завдяки Нідерландам. Скарби, які називають скіфським золотом, 

знаходились в Нідерландах, тому що їх позичили з чотирьох музеїв у Криму та одного в Києві 

для виставки на початку 2014 року в Амстердамському музеї Алларда Пірсона [3]. Згодом 

Амстердамський окружний суд у 2021 році ухвалив рішення про те, що безцінна колекція 

золотих артефактів із Криму має бути повернута в Україну. 

Чернігівський обласний історичний музей ім. Василя Тарновського. З перших днів війни 

музей витримав 40 днів окупації. Від уламків вибуху міни постраждав будинок губернатора, 
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збудований у ХІХ ст. Працюючи під обстрілами, працівники музею частково демонтували 

колекцію військово-історичного музею. Спосіб демонтажу експозиції призвів до того, що 

половину обладнання більше не можна використовувати, тому Чернігівському обласному 

історичному музею ім. В. Тарновського потрібне обладнання: експозиційне, виставкове, 

фондове [4]. 

6 травня 2022 р. російським обстрілом був зруйнований Національний літературно-

меморіальний музей Григорія Сковороди у Харківській області. Музей створений у 1972 р. і 

містить більше тисячі експонатів. На території музею знаходились пам’ятки архітектури та 

садово-паркового мистецтва Х\/ІІІ ст. Внаслідок влучання російської ракети в музеї виникла 

пожежа. Науковці і реставратори вважають, що музей можна відновити, а організація 

ЮНЕСКО узгодила рішення щодо виділення коштів, 50 тисяч доларів, на проведення 

реставраційних робіт. 

Маріупольський драматичний театр – один із найдавніших театрів лівобережної України. 

У ХІХ ст. в Маріуполі була створена перша професійна театральна трупа. Прикладом 

цинічного знищення пам’ятки з віковою історією та геноциду мирного населення стала дата 

16 березня 2022 року, коли літак російської армії  скинув бомбу на будівлю Маріупольського 

Драмтеатру. Біля входу в театр був напис великими літерами: «Діти». За даними міської ради 

під завалами Драматичного театру загинули близько 300 людей[5]. 

Харківська державна наукова бібліотека імені Короленка – друга найбільша бібліотека 

України після Національної бібліотеки України імені Вернадського у Києві. Заснована у 1830 

р. Фонд бібліотеки має національне значення і складає 7 мільйонів примірників документів 

різними мовами. Бібліотека також виконує функцію хаба цифрової освіти у Харкові. У березні 

2022 р., внаслідок російських ракетних обстрілів було зруйновано фасад центрального 

корпусу, 2 книгосховища,  рояль та вітражі. 

Отже, аналізуючи стан руйнування і перспективи відновлення історико-культурної 

спадщини внаслідок російської агресії на території України, можна зробити висновок, що в 

контексті культурної політики України важливе місце належить суспільному діалогу, 

орієнтованому на розуміння та консолідацію, результатом якого буде формування 

громадянської ідентичності. Важливою умовою відновлення історичних пам’яток 

українського народу у воєнний час є  патріотичне виховання молоді, що включає такі 

складову, як створення  формальних та неформальних освітніх та дозвіллєвих організацій для 

дітей та молоді, спрямованих на захист духовних цінностей як ідентифікаторів національної 

ідентичності. 
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